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Tantargy informéaciok




Tantargy informaciok

» Kari Moodle: https://edu.vik.ome.hu/
* El6adas pdf-ek, gyakorlat feladatok beadasa




El6éadasok, gyakorlatok

 El6adas: QBF15, hétféonként, 10:15-11:45
> Pdf-ek mindig felkerUlnek a tantargy oldalara

* Gyakorlatok: IL207, péntekenként 10:15-11:45

> A leirdsok és beadési hataridék a tantargy oldalan
> A beadando feltoltése is a tantargy oldalan
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Kovetelmények

» El6adas
> Nem ellendrzink jelenlétet, de minden vizsgaanyag, ami elhangzik

Gyakorlat
> 10 érdemi gyakorlat + 2 hazi beszedés + 2 elmarad

> A teljesités feltétele: jelenlét + a beadandé anyag feltoltése hatariddig a tanszéki
portalra

> Az alairas egyik feltétele: a 10 érdemibdl 7 teljesitése

Héazi feladat: 2 a félév soran, mindketté 20 pontos
> Majus 02. Adatmodell és adatelérési réteg fejlesztése
> Majus 23. Adatmodell, adatréteg és REST API fejlesztése (kisebb adatmodell)

> Mindkét hazi feladatot személyesen be kell mutatni a beadasi hataridék masnapjara
esd gyakorlaton (6nallé megoldas ellenérzése kérdésekkel)

> Az egyiket (szabadon vélaszthatd) NET, a mésikat Java (Spring) platformon kell
megvaldsitani.
> Az alairds masik feltétele: mindkét hazi feladatra legalabb 10-10 pont

Irasbeli vizsga: 60 pont, min. 30-at kell elérni

Alairas és sikeres vizsga esetén a félév végi pontszam (max. 100):
> 1. hazi pont + 2. hazi pont + vizsgan elért pont
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Haromrétegl architektira




Separation of Concerns
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Szoftvertechnolégia- és technikakbdl ismert tananyag (Architekturalis
tervezés)

Separation of Concerns (SoC) - Rétegek - Haromréteg( architektira
vallalati informacids rendszerekben

SoC: a szoftver komponenseit valasszuk szét a felelésségeik szerint

Az egyik legalapvet6bb szétvalasztas: Ul és logika, erre SoC-t
alkalmazva:

> Koéd kénnyebb megértése

> Parhuzamos fejlesztés

> Kdnnyebb bdvités, karbantartas
> Jobb Ujrafelhasznalhatésag

> lzolaltan tesztelhetdség

A Ul komponensek meghivjak a logikai komponenseket, de forditva
nem —> rétegekbe szervezhetdk




Perzisztens adatok

* Az alkalmazasok nagy része perzisztens
(megmaradd) adatokkal dolgozik

* A logikai réteg komponensein belUl igy tovabbi
felelésség azonosithaté: egy részik az adatok
tarolasaért, eléréséért felelés =2 3 rétegl
architektura

> A rétegzést itt is az teszi lehetdvé, hogy a figgdség
egyirdnyU: az Uzleti logikai réteg hivja az adatréteget,
nem forditva
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Haromréteg( architektira
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Az egyes rétegek feladatai

* Megjelenitési réteg (presentation layer, Ul layer):
felhasznaloi felUlet biztositasa, amely az adatok
megjelenitését és a felhasznaldi interakcidk
kezelését teszi lehetbvé

> 2 f6 tipusa: vastag- és vékonykliens (bongész6)

* Uzleti logikai réteg (business layer, business logic
layer, BLL): az alkalmazas funkcidinak megjelenités-
fuggetlen megvaldsitasa, Uzleti logikai, validacids
szabalyokkal egy(tt

 Adatréteg (data layer, data access layer, DAL,
persistence layer): Hozzaférést biztosit az
alkalmazas éltal hasznalt (tarolt vagy lekérdezett)
adatokhoz
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Haromrétegl architektura valtozatai

* Sok forrds a rendszer hatarain belUlre sorolja az adatbazisokat,
ilyenkor az ltaluk alkotott réteg neve az adatréteg (esetleg
adattarolasi réteg, adatbazis réteg), és az alkalmazas legalso
rétege adatelérési réteg (data access layer) néven szerepel 2
igy mar 4 réteg van

* Helyenként az adatelérési réteget az Uzleti logikai réteg egy
alrétegeként abrazoljdk = igy az adatbazis réteggel egyitt is
csak 3 réteg van

* Webes alkalmazasok esetén a megjelenités és az Uzleti logika
kozé beékelddik a webréteg, amely a webes kliensekkel (pl.
bongészd vagy mobil alkalmazas) valo kapcsolattartasért felel
- 4 vagy 5 réteg

* A rétegek szdmanak képlékenysége miatt gyakori
terminoldgia: n-réteg architektura
> Fontos, hogy n!=2, a kétrétegl egész mas vilag
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Logikai vs. Fizikai rétegek

Logikai réteg (layer): az eddig targyalt szoftveres rétegek
Fizikai réteg (tier): a gép (esetleg virtualis), amin a logikai réteg(ek) fut(nak)

Az egyes logikai rétegek nem feltétlenUl lesznek kilon fizikai rétegre
telepitve

> PLl. fejlesztéi kornyezetben gyakran 1 fizikai rétegen fut minden logikai réteg

Ha a logikai rétegek kozott fizikai réteghatar (vagy minimum
processzhatér) is hizodik, a koztuk 1évo tavoli elérést (halozati
kommunikéaciét) meg kell oldani

> A megjelenités és Uzleti logikai réteg kozott ma leggyakrabban HTTP f6lotti
megoldasok jellemzék, de vastag klienseknél elé6fordulnak mas, binaris
protokollok is (Java RMI, CORBA IIOP, NET Remoting, WCF)

> Az adatbézis réteg felé tipikusan gyartéspecifikus binaris protokollok

Egy logikai réteget a fizikai rétegben tobb szerverre is telepithetink

> Az ilyen tipusU redundancia oka a jobb hibat(rés vagy magasabb teljesitmény
elérése (vizszintes skalazas)

> Ilyenkor meg kell oldani a redundans szerverek kozti terheléselosztast (load
balancing)
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Frontend-backend fogalma

* Frontend: a Kliensalkalmazasok tantargy téméja

> A felhasznaldi felUlet eldallitasaért felelés komponensek,
alkalmazasok tartoznak ide, a megjelenitési réteggel esik
egybe

> Tipikus technolégidk: HTML, CSS, JavaScript, TypeScript,
Angular, React, Android, ...

* Backend: a Hattéralkalmazasok tantargy témaéja

> Minden, ami nem a megjelenités: webréteg szerver oldala,
Uzleti logikai réteg, adatelérési réteg, adatbazisok

> Tipikus technolégiak:
- Adatbézisok: relacios (SQL) és nem relécios (NoSQL)
- Szerver oldalon futé Uzleti logika
* Java, Spring, Java EE,
» C#, NET technoldégiak,
* Node,js,
* szamitasi felhdk
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Elosztott megjelenitési réteg

A megjelenités valamekkora része koétédhet a szerver oldalhoz, féleg
webalkalmazasok esetén

* Szerver oldal szerepe erds (2000-es évek elejéig egyeduralkodo): a kliens
oldali interakciok (pl. form elkildés, link kattintasa) HTTP kérést valtanak ki,
amelyre véalaszul szerver oldalon generalédik ki a kdvetkezé HTML, amit a
bongészé megint megjelenit

» Szerver oldal szerepe minimalis:

> SPA (Uj alkalmazasoknal a leggyakoribb): szerver oldalrél toltédik le statikus
HTML+CSS+JS formajaban egy Un. Single Page Application (SPA), onnantél a
megjelenités teljesen a kliens oldal (bongészd) feladata, csak adatokért fordul a
backendhez, aszinkron médon

> Bongészb plugin alapt megoldasok (kihalofélben): a szerver oldalrél binéris kod
toltédik le, amelyet egy bongészé plugin kliens oldalon futtat: Java Applet, ActiveX
control, Silverlight, Flash = a bongészé pluginek tdmogatéasa fokozatosan
megszint

» Koztes megoldas: a szerver oldalrél generalt HTML-ek JS kddot is
tartalmaznak, amelyek bizonyos események hatasara adatokat vagy szerver
oldalon generéalt HTML darabokat kérnek a szerver oldalrél
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Példa

« Tobbrétegl architekturak integracidja
> Ha minden rendszer eltarolja az Ugyfél cimét, hogyan védekeznénk az adatok
szétcsUszasa ellen?

«frontend» «frontend» «frontend» Erud eodd
ik felilet Call Center Internet bank SBEpELUbe:l
: ‘ 4 dJava EE - Web Modul
Szamlavezetd Warketing wava . e
Qavis U
«. NET Windows Forms» E
«RPG» . i «Java EE - EIB Modulex»
Equation UI+BL Campaign Coordinator .
Oavis BL
«DB2» «MS STOL Server» ;D’E.Id:;
Equation DB Campaign DB ams ;
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A félév témai




Eloadasok

 Adatbézisok architekturalis felépitése, tranzakcidkezelés, MSSQL sajatossagok
* MSSQL programozasa

 Adatelérési osztalykonyvtarak, objektum-relacios leképezés
* Entity Framework

 Java Persistence AP|

* Spring alapok

* Objektumok sorositasa: JSON, XML

* XML webszolgéltatasok és REST API

* Webes fellet szerver oldali generalasa

* Felh6 alapu rendszerek (Azure)

* Nem relacios adatbazisok

* Mikroszolgéltatasok

BMZ-MIJ_JEI 19 Héattéralkalmazasok




Gyakorlatok

« SQL alapok

* Tranzakciék

« MSSQL szerver oldali programozéasa

« JDBC

 Entity Framework

« JPA

* REST API Spring platformon

 REST API .NET platformon

* 1. hazi beadas

* Webes fellet szerver oldali generaldsa ASP.NET-tel
* Azure

* XML webszolgéltatdsok (idén elmarad)

2. hazi beadés
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Minta adatbazis




Minta adatbazis

* TBbb gyakorlat egy k6zds adatmodellt hasznal
* Kereskedelmi cég (Jatékbolt)

 Készletek nyilvantartasa

* Termék kategoridk hierarchikusan

* Vevik, telephelyek
* Megrendelések, megrendelés statusz

e Szamlazas
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Adatmodell

«column»
*PK ID:

Nev: nvarchar(50)
FK SzuloKategona:

Nev: nvarchar(50)
NettoAr. float
Rakarkeszlet: int
FK AFAID: int
FK KategonalD: int
Leiras: xml
Kep: image
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Adatmodell

Megrendeles i

«columny

*PK ID: int
Datum: datetime
Hatarido: datetime
TelephelylD: int
StatugzID: int
FizetesModID: int

«columny
*PK ID: int
Nev: nvarchar(20)

Kategoria i

«column»
*PK ID: int

Nev: nvarchar(50)
FK SzuloKategona: int

«column»

PK ID: int
Ner warchar(50)
NettoAr. float
Rakarkeszlet: int

FK AFAID: int

FK KategonalD: int
Leiras: xml
Kep: image
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Adatmodell

Megrendeles

«columny»
*PK ID: int
Datum: datetime
Hatarido: datetime
FK TelephelylD: int
«columny»

FK StatuID: int
Statusz B FK FizetesModID: int
*PK ID: int

Nev: nvarchar(20)

Megrendeles Tetel

\I/_| «column»
*PK ID: int

Kategoria B Mennyiseg: int

NettoAr. float

«column» FK MegrendelesiD: int

*PK ID: int FK TemekD: int
Nev: nvarchar(50) FK StatuszID: int

FK SzuloKategona: int

Termek

«column»

PK ID: int
Nev: nvarchar(50)
NettoAr. float
Rakarkeszlet: int

FK AFAID: int

FK KategonalD: int
Leiras: xml
Kep: image
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Adatmodell

Vevo BE
Megrendeles i Telephely i
«column»

«columny» «columny» *PK ID: int
*PK ID: int *PK ID: int Nev: nvarchar(50)

Datum: datetime IR: char(4) Szamlaszam: varchar(30)

Hatarido: datetime Varos: nvarchar(50) Login: nvarchar(50)
FK TelephelylD: int Utca: nvarchar(50) Jelszo: nvarchar(50)

FK S?a1u2ID: int Tel: varchar(15) Email: varchar(50)
Statusz i FK FizetesModID: int Fax: varchar(15) FK KozpontiTelephely: int

FK VevolD: int

«columny»
*PK ID: int
Nev: nvarchar(20)

MegrendelesTetel

\ «column»
*PK ID: int

Kategoria B Mennyiseg: int
NettoAr. float
«column» FK MegrendelesiD: int
*PK ID: int FK TemekD: int
Nev: nvarchar(50) FK StatuszID: int

FK SzuloKategona: int

Termek

«column»

PK ID: int
Nev: nvarchar(50)
NettoAr. float
Rakarkeszlet: int

FK AFAID: int

FK KategonalD: int
Leiras: xml
Kep: image
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Adatmodell

Megrendeles

Statusz

«columny»
*PK ID: int
Nev: nvarchar(20)

«columny»

PK

FK
FK
FK

ID: int

Datum: datetime
Hatarido: datetime
TelephelylD: int
StatuzID: int
FizetesModID: int

Telephely

«column»
*PK ID: int
IR: char(4)

{]

Varos: nvarchar(50)

Utca: nvarchar(50)

Tel: varchar(15)

Fax: varchar(15)
FK VevolD: int

Vevo B

«column»

*PK ID: int
Nev: nvarchar(50)
Szamlaszam: varchar(50)

Login: nvarchar(50)
Jelszo: nvarchar(50)
Email: varchar(50)

Szamla

MegrendelesTetel

Kategoria

«column»
*PK ID: int

Nev: nvarchar(50)
FK SzuloKategona: int

«column»
*PK ID: int

Mennyiseg: int
NettoAr. float

«column»

*PK ID: int
MegrendeloNev: nvarchar(50)
MegrendelolR: char4)
MegrendeloVaros: nvarchar(50)
MegrendeloUtca: nvarchar(50)
NyomtatottPeldanyszam: int
Sztomo: bit
FizetesiMod: nvarchar(20)
KiallitasDatum: datetime
TeljesitesDatum: datetime
FizetesiHatarido: datetime

FK KiallitoID: int

FK MegrendelesiD: int

FK KozpontiTelephely: int

SzamlaKiallito B

«column»

*PK ID: int
Nev: nvarchar(50)
IR: char(4)
Varos. nvarchar(50)
Utca: nvarchar(50)
Adoszam: varchar(20)
Szamlaszam: varchar(50)

FK MegrendelesID: int

FK TemekD: int

FK StatuzID: int
Termek

«column»

*PK ID: int

Nev: nvarchar(50)
NettoAr. float
Rakarkeszlet: int

FK AFAID: int
FK KategonalD: int

Leiras: xml
Kep: image
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Adatmodell

Megrendeles

Statusz

«columny»
*PK ID: int
Nev: nvarchar(20)

«columny»

PK

FK
FK
FK

ID: int

Datum: datetime
Hatarido: datetime
TelephelylD: int
StatuzID: int
FizetesModID: int

Telephely

«column»
*PK ID: int
IR: char(4)

{]

MegrendelesTetel

Kategoria

«column»
*PK ID: int

Nev: nvarchar(50)
FK SzuloKategona: int

«column»
*PK ID: int

Mennyiseg: int
NettoAr. float

FK MegrendelesID: int

FK TemekD: int

FK StatuzID: int
Termek

«column»

*PK ID: int

Nev: nvarchar(50)
NettoAr. float
Rakarkeszlet: int

FK AFAID: int
FK KategonalD: int

Leiras: xml
Kep: image

Varos: nvarchar(50)

Utca: nvarchar(50)

Tel: varchar(15)

Fax: varchar(15)
FK VevolD: int

Vevo B

«column»

*PK ID: int
Nev: nvarchar(50)
Szamlaszam: varchar(50)

Login: nvarchar(50)
Jelszo: nvarchar(50)
Email: varchar(50)

Szamla

«column»

*PK ID: int
MegrendeloNev: nvarchar(50)
MegrendelolR: char4)
MegrendeloVaros: nvarchar(50)
MegrendeloUtca: nvarchar(50)
NyomtatottPeldanyszam: int
Sztomo: bit
FizetesiMod: nvarchar(20)
KiallitasDatum: datetime
TeljesitesDatum: datetime
FizetesiHatarido: datetime

FK KiallitoID: int

FK MegrendelesiD: int

FK KozpontiTelephely: int

SzamlaKiallito B

«column»

*PK ID: int
Nev: nvarchar(50)
IR: char(4)
Varos. nvarchar(50)
Utca: nvarchar(50)
Adoszam: varchar(20)
Szamlaszam: varchar(50)

SzamlaTetel

«column»

*PK ID: int
Nev: nvarchar(50)
Mennyiseg: int
NettoAr float
AFAKulcs: int

FK SzamlalD: int

FK MegrendelesTetelID: int
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Adatmodell

Vevo B
Megrendeles . Telephely .
«column»
"~~~ «column» «column» *PK ID: int
*PK ID: int *PK ID: int Nev: nvarchar(50)
Datum: datetime IR: char(4) Szamlaszam: varchar(50)
Hatarido: datetime Varos: nvarchar(50) Login: nvarchar(50)
FK TelephelylD: int Utca: nvarchar(50) Jelszo: nvarchar(50)
FK StatuID: int Tel: varchar(15) Email: varchar(50)
Statusz B FK FizetesModID: int Fax: varchar(15) FK KozpontiTelephely: int
FK VevolD: int
«columny
*PK ID: int
Nev: nvarchar(20)
Szamla B
MegrendelesTetel . «column» .
*PK 1D int SzamlaKiallito B
\I/_| «column» MegrendeloNev: nvarchar(50)
*PK ID: int MegrendelolR: char(4) f”"””‘"”
Kategoria B Mennyiseg: int MegrendsloVaros: nvarchar(50) LS :Ravm:wamnar(am
NettoAr. float MegrendeloUtca: nvarchar(50)
«column» FK MegrendelesID: int NyomtatottPeldanyszam: int IR: char4)
“PK ID: int FK TemekiD: int Sztomo- bit R arharc0)
Nev: nvarchan(50) FK StatuszID: int FizetesiMod: nvarchar(20) R aIChars0)
FK SzuloKategoria: int KiallitasDatum: datetime gg;;:zza:ﬁh:r;(ﬁgzwo)
TeljesitesDatum: datetime .
FizetesiHatarido: datetime
FK KiallitoID: int
FK MegrendelesiD: int

Termek B
i B «column» SzamlaTetel B
*PK ID: int
«column» Nev: nvarchar(50) «column»
"PK 1D int < NettoAr. float *PK ID: int
Kules: int Rakarkeszlet: int Nev: nvarchar(50)
FK AFAID: int Mennyiseg: int
FK KategonalD: int NettoAr. float
Leiras: xml AFAKulcs: int
Kep: image FK SzamlalD: int
FK MegrendelesTetelID: int
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Adatmodell

class Data Model /

FizetesMod

«column»

*PK ID: int
Mod: nvarchar(20)
Hatando: int

Megrendeles

Statusz

«columny»
*PK ID: int
Nev: nvarchar(20)

«columny»
*PK ID: int
Datum: datetime
Hatarido: datetime
FK TelephelylD: int
FK StatuID: int
FK FizetesModID: int

Telephely

«column»
*PK ID: int
IR: char(4)

{]

MegrendelesTetel

Kategoria

«column»
*PK ID: int

Nev: nvarchar(50)
FK SzuloKategona: int

AFA

«column»
*PK ID: int
Kules int

«column»
*PK ID: int
Mennyiseg: int
NettoAr. float
FK MegrendelesID: int
FK TemekD: int
FK StatuzID: int

Termek

«column»
*PK ID: int

Nev: nvarchar(50)
—————  nettoar float

Rakarkeszlet: int
FK AFAID: int
FK KategonalD: int
Leiras: xml
Kep: image

Varos: nvarchar(50)

Utca: nvarchar(50)

Tel: varchar(15)

Fax: varchar(15)
FK VevolD: int

Vevo

«column»

*PK ID: int
Nev: nvarchar(50)
Szamlaszam: varchar(50)

Login: nvarchar(50)
Jelszo: nvarchar(50)
Email: varchar(50)

Szamla

«column»

*PK ID: int
MegrendeloNev: nvarchar(50)
MegrendelolR: char4)
MegrendeloVaros: nvarchar(50)
MegrendeloUtca: nvarchar(50)
NyomtatottPeldanyszam: int
Sztomo: bit
FizetesiMod: nvarchar(20)
KiallitasDatum: datetime
TeljesitesDatum: datetime
FizetesiHatarido: datetime

FK KiallitoID: int

FK MegrendelesiD: int

FK KozpontiTelephely: int

SzamlaKiallito

«column»

*PK ID: int
Nev: nvarchar(50)
IR: char(4)
Varos. nvarchar(50)
Utca: nvarchar(50)
Adoszam: varchar(20)
Szamlaszam: varchar(50)

SzamlaTetel

«column»

*PK ID: int
Nev: nvarchar(50)
Mennyiseg: int
NettoAr float
AFAKulcs: int

FK SzamlalD: int

FK MegrendelesTetelID: int
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